

Конкурс исследовательских работ  
«Великая Отечественная война в истории моей семьи»

**«ЖИВИ И ПОМНИ!»**

**(Герои Советского Союза – Егоров Сергей Андреевич)**

Номинация- дети до 14 лет

Автор: Крылова Юлия Дмитриевна  
Муниципальное общеобразовательное учреждение  
«Левобережная средняя школа города Тутаева»  
Тутаевского муниципального района , 8 класс  
Руководитель: Кочкина Татьяна Юрьевна,  
учитель истории и обществознания,  
заместитель директора по УВР  
МОУ Левобережная школа

г.Тутаев  
29.01.2020

**План**

Введение .....	3 стр.
1. Ах, война, что ты сделала.....	5 стр.
2. Начало военной карьеры.....	6 стр.
3. Советско–финская война.....	7 стр.
4. Идет война народная.....	8 стр.
Заключение.....	9 стр.
Список использованных источников и литературы.....	10 стр.
Приложения .....	11-18 стр.

«Все началось в тот грозный, черный год.  
А впрочем, не был черным он вначале,  
Мы, юные, десятый класс кончали,  
И ясным был над нами небосвод!  
Но небо, небо синее в то утро  
Внезапно все ж обрушилось на нас.  
«Война! – в сердца ударило. – Война!»  
Как будто обвалилась, треснув, крыша.  
Оцепенела вдруг, о том услышав,  
В тот светлый день родная сторона...»

Сергей Викулов

22 июня 1941 года фашистская Германия, разорвала пакт о ненападении, вероломно напала на нашу страну. Ранним утром воскресного дня вражеские орудия открыли огонь по пограничным заставам. Самолеты с черной свастикой вторглись в воздушное пространство страны и обрушили бомбовые удары на города Прибалтики, Белоруссии, Украины и Молдавии. Так началась навязанная нам война.

В конце июня, в июле 1941 года сотни тутаявцев заявили о своем желании добровольно идти на фронт. Каждый хотел идти на фронт добровольцем, каждый хотел встать в солдатский строй! В этот строй встали рядом учителя и ученики средней школы №2. Путь к победе в Великой Отечественной войне был сложным и трудным, многие отдали жизнь за свободу и независимость Родины. Сегодня на здании Левобережной школы (до 2015 года средней школы № 2 им. В.А.Новикова) можно видеть мемориальную доску, которая извещает, что здесь учился Герой Советского Союза.

В музее школы собрано много материалов военных лет: похоронки, письма с фронта, фотографии, поисковыми группами учеников собран альбом «Юность, опаленная войной». Листая страницы этих альбомов, мне захотелось более близко познакомиться с выпускником средней школы №2, ветераном Великой Отечественной войны, Героем Советского Союза Сергеем Андреевичем Егоровым. Проанализировав собранную мной информацию, я узнала, что Высшая степень отличия в СССР – звание «Герой Советского Союза» было установлено Постановлением Центрального Исполнительного Комитета СССР от 16. 04.1934 г. Постановлением ЦИК СССР от 29 июля 1936 г. было утверждено Положение о звании Героя Советского Союза, а указом Президиума Верховного совета СССР от 1.08. 1939 г. учреждена медаль «Золотая звезда».<sup>1</sup>

Звание Героя Советского Союза являлось высшей степенью отличия и присваивалось Президиумом Верховного Совета СССР за личные или коллективные заслуги перед государством, связанные с совершением геройского подвига. Об этом удивительно интересном человеке я и хочу вам рассказать.

---

<sup>1</sup> [https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D1%80%D0%BE%D0%B9\\_%D0%A1%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D1%82%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE\\_%D0%A1%D0%BE%D1%8E%D0%B7%D0%B0](https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D1%80%D0%BE%D0%B9_%D0%A1%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D1%82%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%A1%D0%BE%D1%8E%D0%B7%D0%B0)

В своей работе я поставила **цель**: Познакомиться с жизнью и подвигом нашего земляка Егорова Сергея Андреевича.

Для достижения цели необходимо выполнить следующие **задачи**:

- Выяснить, кем был во время войны Сергей Андреевич, на каких фронтах воевал;
- Узнать, в каких войнах он участвовал;
- Выяснить, за что было присвоено звание Героя Советского Союза Егорову Сергею Андреевичу.

Использовала методы работы: работа в архивах школьного музея, изучение фотоматериалов, работала с литературой и Интернет-ресурсами.

## **1. Ах, война, что ты сделала...**

Егоров Сергей Андреевич (Приложение 1) родился в большой крестьянской семье 13 сентября 1899 года в селе Вятское Даниловского района Ярославской губернии. В этом же году семья переехала на постоянное место жительства в город Романов-Борисоглебск

(ныне Тутаев). Здесь прошли его детство и юность. Себя он по праву считал коренным тутаявцем. Сергей Андреевич закончил 8 классов высшего начального городского училища (сейчас МОУ Левобережная средняя школа города Тутаева корпус №1).

Он рано познал труд и тяготы военного времени. В самом начале Первой мировой войны погиб на фронте отец. Чтобы помогать матери, Сергей устроился делопроизводителем в местное земство. Сразу после революции, в декабре 1917 года, Сергей Егоров вступил в Красную Армию, был активным участником борьбы с контрреволюцией. Был дважды ранен.

## **2. Начало военной карьеры**

После вступления в 1918 году в Красную Армию, участвовал в Гражданской войне. Окончил военно-политическое училище. Сергей Андреевич воевал на Южном фронте против Деникина, в 1919 году был тяжело ранен. Вернулся в родной город, после

выздоровления командует стрелковой ротой в Тутаеве. После демобилизации в 1923 году работает секретарем Тутаевского горисполкома. С 1925 года становится членом Всесоюзной коммунистической партии большевиков (ВКП (б)). В 1931 года Сергей Андреевич был призван по спецнабору на политическую работу и вновь служит в рядах Красной Армии. С этого времени и вся его последующая жизнь посвящена благородному делу защиты Родины. Он участвует в охране дальневосточных рубежей страны, в освобождении и присоединении к СССР Западной Украины. Участник освободительного похода советских войск в Западную Украину 1939 года и советско-финляндской войны 1939-40 годов.

### **3. Советско–финская война**

Во время советско-финской войны воевал на Карельском перешейке, центральном участке военных действий в составе 27-го стрелкового полка 7-й стрелковой дивизии. Комиссар Егоров пользовался авторитетом и уважением среди бойцов и командиров. Полк, в котором служил Сергей Андреевич, принимает активное участие в прорыве

линии Маннергейма и стремительном наступлении на Виипури (ныне - Выборг Ленинградской области).

20 февраля 1940 года, находясь во главе специальной группы, отважный комиссар участвовал в окружении противника.

О том, как воевал Сергей Андреевич Егоров, красноречиво свидетельствует наградной лист, составленный по поводу его предоставления к званию Героя Советского Союза. Подписал наградной лист командующий 7-й армии Кирилл Афанасьевич Мерецков (Приложение 2): «Исключительная заслуга товарища Егорова состоит в том, что он, сколотив боевой актив и мобилизовав весь личный состав полка на выполнение боевого приказа, сумел обеспечить успешный прорыв линии укреплений противника под Хотиненом в районе озера Сумма-Ярви... 20 февраля 1940 года, несмотря на сильный пулеметный и артиллерийский огонь противника, военком с группой храбрецов проложил дорогу через непроходимый лес на протяжении трех километров, этим обеспечил окружение и уничтожение группировки врага. Дивизия после прорыва линии укрепления Хотинена успешно продвигалась вперед. В районе высот 21,5 и 28,5 дивизия встретила упорное сопротивление противника. 27-й стрелковый полк, руководимый товарищем Егоровым, несмотря на значительную усталость, первым прорвал сильную линию укреплений противника. Под Выборгом после выбытия из строя командира полка товарищ Егоров принял на себя командование полком. Полк под его командованием первым ворвался в Выборг, водрузив Красное знамя».<sup>2</sup>

В боевом комиссаре сочетались качества не только хорошего политработника, но и командира, знающего основы военного дела. Управление боем под Выборгом показало его тактическую грамотность при решении боевых задач, поставленных командованием перед стрелковым полком. «Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 марта 1940 года «за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с финской белогвардейщиной и проявленные при этом отвагу и героизм» батальонному комиссару Егорову Сергею Андреевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 467).»<sup>3</sup>

#### **4. Идет война народная...**

За четыре дня до начала Великой Отечественной войны военком Сергей Андреевич получил назначение на должность заместителя командира по политической части 44-го стрелкового корпуса 3-й армии и выехал в Гродно. Вся первую неделю войны соединение вело неравные, тяжелые бои на границе со значительно превосходящими силами

---

<sup>2</sup> Конюшев К.В. Тутаевцы в годы Великой Отечественной Войны. – Ярославль, 2008.

<sup>3</sup> Конюшев К.В. Тутаевцы в годы Великой Отечественной Войны. – Ярославль, 2008.

противника. Егоров был в первых рядах сражающихся. Во время отступления наших войск, в июне 1941 года, военком Егоров пропал без вести. ( Приложение 3)

Его сын Владислав, курсант военного училища, узнав о гибели отца, ушел на фронт, чтобы отомстить гитлеровцам за его смерть, и тоже погиб в боях под Ельней.

20 октября 1943 года был подписан Приказ главного управления кадров Народного комиссариата обороны СССР «Об исключении из списков Красной Армии, как пропавшего без вести в боях против немецко-фашистских войск в июне 1941 года». ( Приложение 4)

В закрытом колумбарии (Колумбарий — хранилище урн с прахом после кремации) Николо-Архангельского кладбища в Москве установлена плита-кенотаф (Приложение 5) Егоровым Сергеем Андреевичу и его жене Галине Тимофеевне.

Его имя увековечено на Аллее Героев в городе Тутаев Ярославской области. (Приложение 6) Сегодня на здании корпуса №1 Левобережной средней школы города Тутаева (бывшей Тутаевской средней школы № 2 им. Виктора Александровича Новикова) можно видеть мемориальную доску, которая извещает, что здесь учился Герой Советского Союза Сергей Андреевич Егоров. Она была установлена 24 декабря 2014 года. (Приложение 7) , а осенью 2015 года она была заменена на новую, с портретом героя (Приложение 8)

## **Заключение**

Неувядаемой славой увековечили свои подвиги на фронтах войны советские солдаты. За особое мужество многие из них удостоены звания Героя Советского Союза. Я рассказала о выпускнике нашей школы Егорове Сергее Андреевиче. В ходе работы я

выяснила, кем он был во время войны, на каких фронтах воевал. Мне удалось узнать, за какие боевые подвиги ему было присвоено звание Героя Советского Союза.

За скухими данными документов, печатных изданий нельзя воссоздать во всей полноте образ героев, самоотверженность и мужество которых должны быть примером для всех последующих поколений русских людей, особенно для нас молодых.

В результате краеведческой работы я не только узнала еще об одном интересном человеке, но и собрала материал для школьного музея.

Дальнейшими шагами своей деятельности по этой теме я вижу в следующем:

- открыть экспозицию в школьном музее, посвященную Герою Советского Союза Егорову Сергею Андреевичу;
- разработать экскурсию по этой теме;

Идет по земле весна,  
Снова в полете птицы.  
Давайте помнить всегда  
Истории нашей страницы.

## **Список использованных источников и литературы**

### **Литература**

1. Конюшев К.В. Тутаев: Ист. Очерк. – Ярославль, 1989.

2. Конюшев К.В. Их именами славен край. – Ярославль, 2006.
3. Конюшев К.В. Когда на подвиг Родина звала. – Ярославль, 1991.
4. Конюшев К.В. Тутаевцы в годы Великой Отечественной Войны. – Ярославль, 2008.
5. Конюшев К.В., Беляков Л.Д. Город красного бойца. – Ярославль, 1982.
6. Герои земли Ярославской. Т. 1 . «Верхняя волга», Ярославль, 2005
7. Герои огненных лет. Ярославль: Верхне-Волжское кн. изд., 1985
8. Герои Советского Союза: краткий биограф. слов. Т.1. – Москва, 1987.

### **Справочники**

1. Даль В.И. Толковый словарь живого великорусского языка. – М., 1956. – Т.4.
2. Ожегов С.И. Словарь русского языка: 70000 слов / Под ред. Н.Ю.Шведовой. – М.: Рус. Яз., 1989.

### **Интернет ресурсы**

1. Сайт Герои Страны [Электронный текст]  
<http://www.warheroes.ru/hero/hero.asp?id=16909> (дата обращения 12.09.2019)
2. Сайт Мемориал [Электронный текст]  
<http://www.obd-memorial.ru/html/info.htm?id=73875693> (дата обращения 11.11.2018)
3. Сайт Мемориал [Электронный текст]  
<http://www.obd-memorial.ru/html/info.htm?id=55828864> (дата обращения 11.11.2018)
4. Сайт Википедия Свободная энциклопедия. Егоров Сергей Андреевич. [Электронный текст] [http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B2\\_%D0%A1%D0%B5%D1%80%D0%B3%D0%B5%D0%B9\\_%D0%90%D0%BD%D0%B4%D1%80%D0%B5%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87](http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B2_%D0%A1%D0%B5%D1%80%D0%B3%D0%B5%D0%B9_%D0%90%D0%BD%D0%B4%D1%80%D0%B5%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87) (дата обращения 03.11.2019)



**Егоров Сергей Андреевич**

**Приложение 2**



**Мерецков Кирилл Афанасьевич**

**Приложение 3**

Приложение к № 45601

СЕКРЕТНО  
Экз. № 1

50

СПИСОК

Старшего политсостава, пропавшего на фронте без вести.

№ п.п.	Фамилия Имя и Отчество	Военное звание	С какого года в РКА	Занимаемая в мо- мент гибели долж- ность	Дата ги- бели	Адрес семьи	Примечание
1.	АЛФЕРОВ Николай Иванович	Полковой комиссар	1920	Зам. командира 154 стр. дивизии по политчасти	19. X. 1941г.	АЛФЕРОВА, Е. М. Казанская ж. д. ст. Добрытино в/ч 513	
2.	КОРНЕЕВ Григорий Кон- стантинович	Полковой комиссар	1920	Начальник полит- отдела Одесского облвоенкомата	Июнь 1941г.	КОРНЕЕВА, А. Л. Усть-Каменогорск Набережная ул. д. 94.	
3.	ЕГОРОВ Сергей Андреевич	Полковой комиссар	1918- 1923 и Герой Сов. Союза 1931	Зам. командира 4 стр. корпуса по политчасти.	Июнь 1941г.	ЕГОРОВА, Т. гор. Рыбинск, проспект Ленина д. 55, кв. 6.	
4.	ФЕЛЬТОВ Емельян Яковлевич	Полковой комиссар	1917	Зам. командира 4 Донской казачьей кавалерийской дивизии по п/ч	Июнь 1941г.	ФЕЛЬТОВА, М. К. с. Киналь-Черкассы Куйбышевской обл. п/я № 5.	
5.	ХРУСТАЛЕВ Григорий Анатольевич	Полковой комиссар	1920- 1922 1924г.	Зам. командира 189 стр. дивизии по п/ч	Июнь 1941г.	ХРУСТАЛЕВА, И. А. г. Катайск, Челя- бинской обл. Со- ветская ул. 71.	

# ПРИКАЗ

## ГЛАВНОГО УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ

НАРОДНОГО КОМИССАРИАТА ОБОРОНЫ СССР

20 ОКТЯБРЯ 1943 г.

№ 01782

95

г. МОСКВА

✓ Заместитель по политической части командира  
4 стрелкового корпуса - Герой Советского Союза -  
полковник комиссар ЕГОРОВ Сергей Андреевич, исключается  
из списков Красной Армии, как пропавший без вести  
в боях против немецко-фашистских войск в июне 1941 г.

В КА с 1918 г. - 1923 г. и с 1931 г.

Родственница ЕГОРОВА Т.  
проживает - Ярославская обл.  
г. Рыбинск, проспект Ленина д.  
55, кв. 6.

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА  
ГЛАВНОГО УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ НКО СССР

ГЕНЕРАЛ-МАЙОР

*Владимир*  
/ВОГДАНОВ/

стп. 3 экз.  
экз. 1 - ПСДЛИН.  
" 2 - ОУ НКО  
" 3 - 4 ОТД. ГУК  
изд. Смирнов. 20.10.43г.  
№ 2319. в.з.

ВЫПИСКА ВЫСЛАНА  
№ 010 94  
22.10. 1943 г.  
Т и № 795951



Приложение 6



Приложение 7



## Приложение 8

